Alimenter le Brésil
Les paradoxes de la situation alimentaire brésilienne
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Le projet de transfert d'une partie des eaux du rio São Francisco, s'il bénéficie d'une réelle adhésion, ne fait pas l'unanimité autour de lui depuis ses origines. D'abord envisagé par Fernando Henrique Cardoso (Parti de la social-démocratie brésilienne, PSDB) c'est finalement Luiz Inácio Lula da Silva (Parti des travailleurs, PT) qui l'a repris à son compte et qui en a fait un des symboles de son action. 
Ses opposants lui reprochent tout d'abord d'être avant tout destiné aux grandes exploitations latifundistes dont les productions sont avant tout destinées à l'exportation (fruiticulteurs, éleveurs de crevettes). Les écologistes déplorent une victoire du lobby de "l'hydro-négoce", gros consommateur d'eau. Les canaux prévus ne desserviraient pas prioritairement les populations les plus démunies. Le président du Comité de bassin du rio São Francisco, Thomaz da Mata Machado, considère que le projet ne résoudra pas le problème de la sécheresse dans le Nordeste car il concentre l’eau là où il y en a déjà, au barrage de Castanhao (Ceará) où arriveront 85% des eaux transvasées : "la transposition est un projet de l’élite du Ceará" selon lui.

Les conséquences environnementales du projet sont également dénoncées, l'état du São Francisco, déjà jugé préoccupant (prélèvements pour l’irrigation, effets des barrages, déforestation des berges et érosion, pollution, appauvrissement faunistique), serait aggravé. En cinquante ans, le débit du fleuve a déjà diminué de 35% du fait des barrages hydro-électriques et des pompages privés clandestins. 
Enfin, les modalités de la consultation publique sont jugées expéditives, peu soucieuses de bonne gouvernance et de démocratie : le Congrès n’a pas été consulté comme le prévoit la Constitution et il existe 14 plaintes judiciaires contre des illégalités et des irrégularités. 
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