H5 - L’industrialisation : un faisceau de facteurs

Débutant en Grande-Bretagne dès le XVIIIe siècle, la première révolution industrielle provoque de grands bouleversements économiques et sociaux. Elle apparaît dans un contexte particulier, propice au progrès et où se développe de plus en plus l’esprit capitaliste. C’est ainsi que jusqu’en 1830, de grandes mutations économiques, techniques et sociales refaçonneront la Grande-Bretagne, avant de s’étendre en Europe et aux Etats-Unis. Une seconde révolution industrielle aura lieu par la suite à partir de 1896.

Un contexte propice à la révolution industrielle

Au cours du XVIIIe siècle, tous les éléments sont réunis pour favoriser l’essor de l’industrie au cœur de la Grande-Bretagne. La population rurale, ruinée par le système d’enclosure, est contrainte d’abandonner les terroirs. Elle a alors pour seule issue de se rendre dans les centres urbains pour travailler. Les landlords, riches propriétaires qui détiennent désormais les terres agricoles, s’appliquent à améliorer les techniques d’exploitation. C’est le début de la "révolution agricole". L’augmentation des productions permet alors de subvenir aux besoins d’une population toujours croissante. De plus, les exploitations nécessitant de moins en moins de main d’œuvre, les travailleurs se tournent à nouveau vers d’autres secteurs d’activité, tels que l’industrie. 


Parallèlement à cet événement, la Grande-Bretagne connaît une hausse très forte de sa population. Avec de moins en moins de décès et de plus en plus de naissances, la main d’œuvre se multiplie au même titre que les consommateurs. 

Tous ces éléments s’alimentent les uns les autres, conduisant tout droit à la première révolution industrielle. 

La révolution industrielle en Angleterre

Progressivement, les centres urbains vont se créer et se développer. L’installation des différentes entreprises en un même lieu permet d’améliorer la rentabilité des productions. Les progrès techniques sont toujours renouvelés, augmentant sans cesse le rendement industriel. 


L’industrie textile est la première touchée par les progrès mécaniques. Alors que les filateurs travaillent principalement à domicile, l’utilisation de la force hydraulique pour faire fonctionner de nouvelles machines à tisser va donner naissance à une activité en atelier. Les fabriques et les manufactures vont alors se développer considérablement, provoquant la ruine des artisans. Tous ces progrès permettent un essor et une productivité sans précédent pour l’industrie du coton. 


Bientôt, la vapeur, le fer et le charbon vont permettre le développement des chemins de fer, qui vont eux-mêmes relancer l’industrie. Les transports ferroviaires ou maritimes vont en effet donner naissance à de nouveaux marchés. 
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Innovations techniques : machine à vapeur
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Augmentation de la production industrielle : mutation industrielle engagée
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A retenir : 











- Le développement industriel s’explique par une pluralité de facteurs qui sont en interrelation. Il est donc difficile d’en faire un modèle applicable à d’autres pays.
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Proto-industrie encore très répandue





Hausse de la population








Les caractéristiques de la France par rapport au modèle anglais : 


A côté de grandes régions industrielles, textiles (Alsace, Nord de la France, Normandie). Il existe de nombreuses filatures disséminées.


= Pas de secteur industriel prédominant, de nombreuses industries se développent progressivement et en même temps.


= L’organisation proto-industrielle persiste longtemps, donc les campagnes restent très peuplées. ( Pas d’exode rural.


Ca empêche un déracinement précoce des ruraux, non préparés à trouver un travail en ville.


= Les problèmes de chômage chronique, d’insalubrité urbaine et de misère ont été plus limités grâce aux structures rurales de soutien.


= La proto-industrie régresse quand l’industrie (concernant des secteurs plus larges et entrainant le tertiaire) était plus capable de soutenir les emplois.


Charbon trop cher, donc utilisation du moulin à eau (les rendements ont été augmentés par des ingénieurs français) car plus économique.








Pas d’exode rural








Monde rural évolue peu








+ de consommateurs répartis entre ville et campagne








Evite l’insalubrité urbaine





+ de commerce








Evite le chômage et la misère grâce aux structures de soutien rurale


























Augmentation progressive de la production industrielle : lente mutation industrielle engagée
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En France





En Angleterre





Evolution progressive des transports








Utilisation du moulin à eau








Utilisation relativement faible de la machine à vapeur








